

中东欧国家周报

【捷克社会周报】

战“疫”已打响：捷克共和国的局面如何

Ladislav Zemánek

(2020年3月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【捷克】战“疫”已打响：捷克共和国的局面如何

国际社会近期一直面临着新型冠状病毒疫情在全球蔓延的情况。2月，捷克共和国支持中国抗击疫情，也制定了自己的抗疫计划和预防措施。两国之间的航班在2月初就取消了。捷克自出现感染病例后，采取了一系列广泛的限制性措施——关闭边界、禁止离开捷克、宣布紧急状态及实行病毒检测等。本文将探讨1月底至3月中旬捷克对中国的援助，以及后来中方对捷方的帮助。此外，还将介绍政府的抗疫政策机制、国际社会对捷克抗疫措施的反应，以及社会的其他应对举措。

中捷抗疫合作

1月底，中国通过驻捷克大使张建民请求捷克方面提供人道主义援助。此外，宜昌市请求其姐妹城市特热比奇市（Třebíč）援助口罩、手套及其他医疗设备。2月17日，基于米洛什·泽曼（Miloš Zeman）总统的呼吁，捷克政府决定向中国提供达5吨的物资援助。捷克外交部资助了这批人道主义援助物资的运输（物资由市、地方、企业、部

委、捷克—中国互助会以及总统办公室捐赠)。此外，捷克和中国红十字会也参与了该计划的实施。援助的具体分配及使用情况是与中国各省、市或大学合作共同确定的。这架政府专机运载了 43000 多个口罩和近 7000 件防护服，于 2 月底运抵中国。总统府办公厅主任弗拉季斯拉夫·米纳什 (Vratislav Mynář) 与物资一同到访。在访华期间，米纳什会见了中国国务院副总理、中共中央政治局委员胡春华。除了这项人道主义援助外，捷克支援的约 4.5 吨物资通过奥地利首都维也纳中转，和资金援助一起被送到了中国。

泽曼总统从一开始就积极支持中国抗击新冠疫情。2 月 2 日，他致函中国国家主席习近平，表达了对中国的同情，并保证捷克不会对中国人民的需要置之不理，会与国际社会其他成员一道提供援助。病毒传至捷克后，总统呼吁公众保持冷静，服从政府的决定和措施，避免恐惧、恐慌或失去理智、歇斯底里；此外，他呼吁民众为有需要的人提供帮助。基于泽曼总统与中方的友好关系，以及此前为中方收集并提供了人道主义援助，当捷克局势严重恶化时，中方愿意立即给予回报。

4 月 16 日，捷克巴比什总理与中国驻捷克大使张建民会面，迈出了改善两国间僵局的重要一步。总理赞赏中国

政府预防和抗击疫情的态度，对两国在防治冠状病毒领域的深化合作表示感谢。中方大使感谢捷克共和国在2月份向中国提供的援助。两国代表借此机会表示，深化两国互信与合作完全符合捷克共和国和中国公民的利益，双方愿进一步加强和发展中捷战略伙伴关系。在本次会面几天后，便架起了一座用来从中国向捷克运送医疗物资的空中桥梁，这清晰地证明了两国间的友谊与理解。

国家和企业在疫情期间的关系

新冠病毒是在2月底从意大利传入捷克共和国的。前3个病例于3月1日被确诊。一直以来，疫情防控措施都是由政府，或更确切地说，由国家安全委员会（National Security Council）制定和执行的。负责国家抗疫政策最引人注目的领导人包括：总理安德烈·巴比什（ANO党党员）、内政部长扬·哈马切克（Jan Hamáček）（社会民主党党员）、工业和贸易部长卡尔勒·哈夫利切克（Karel Havlíček）（ANO党党员），卫生部长亚当·弗伊切赫

（Adam Vojtěch）（ANO党提名）和财政部阿莲娜·席莱洛娃（Alena Schillerová）（ANO党提名），以及被任命为紧急委员会主席的现任卫生部副部长罗曼·普利穆拉

(Roman Prymula)。其中，卫生部副部长普利穆拉成为了影响政府政策的重点人物，而理应成为委员会领头人的内政部长却没有成为关键人物。与政治对手和联盟伙伴相比，巴比什总理更喜欢一位没有政治立场的专家和受人尊敬的流行病学家。普利穆拉在曾在克拉洛夫医院和一家军事医学院担任院长，其专业领域是流行病、卫生、疫苗接种及保健。作为克拉洛夫医院的院长，他推动建立了一个传统中医诊所，该诊所本应由中国华信能源提供资金。普利穆拉的地位有可能会上升，不排除他从当前局势中获得政治利益的可能。

最初，捷克政府的强硬态度遭到了欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩 (Ursula von der Leyen) 的批评。3月13日，她表示，关闭边境是阻止冠状病毒传播的一项非常措施，不仅影响了公民的权利，还产生了负面的社会和经济影响，侵害了人民的生命和跨境贸易。她还提到了世界卫生组织 (World Health Organization, WHO) 的一份声明，该声明称，这种措施在抗击冠状病毒疫情方面并不有效。相反，基于当时正在制定中的欧盟共同战略，欧委会主席更倾向于在边界进行检测。冯德莱恩强调，欧盟委员会希望说服成员国采取“合适”的措施。她的批评言论招致捷克政界人士的反对。泽曼总统承认，封锁边界限制了

人民的自由流动，但同时也能够拯救人民的生命。对欧元持怀疑态度的自由和直接民主运动党主席多米欧·欧卡莫拉（Tomio Okamura）表示，欧盟不仅没有采取任何措施来保护公民免受病毒侵害，领导层还批评个别成员国的行为是有害的，而这些成员国的政府正在努力阻止病毒进一步传播。捷克莫拉维亚共产党（ČSM）主席认为，冯德莱恩的态度证明了她没有能力来管理欧盟委员会。总理巴比什回应说，冯德莱恩关注的是内部市场问题，而不是如何解决更严重的问题。巴比什强调，保护所有公民的健康是最重要的。

这场流行病危机带来了严重的问题和挑战，但也让民众更加团结。许多私营企业也是如此。企业家在需要国家支持的同时，也向国家和公众提供了支持。3月15日，捷克最富有的商人、控股股东、国际金融和投资集团 PPF 公司创始人彼得·凯勒（Petr Kellner）与总理、副总理、工业和贸易部长、交通部长卡雷尔·哈夫利切克（Karel Havlíček）举行会谈，从医疗防护用品供应角度讨论危机局势。彼得·凯勒宣布，PPF 准备捐赠价值 1 亿捷克克朗（约合 400 万欧元）的 120 吨医疗防护用品。这些医疗防护用品（包括 180 万个一次性外科口罩、170 万个面罩）是 PPF 集团旗下的捷信公司在中国和西班牙购买的。物资运输

由捷克政府进行担保。捷克政府是唯一有资格要求中方出口如此大量医疗用品的主体。早在3月的第1周，PPF就通过其生物技术公司 Sotio 在美国购买了 20000 个防护口罩，并将其运回国，随后免费分发给医生。但这不仅仅是 PPF 一家公司的情况。私营企业积极地支持国家抗疫，为双方进一步改善关系并在后危机时期广泛合作创造了良好条件。

（作者：Ladislav Zemánek，翻译：张琦欣，校对：陈思杨，审核：刘绯）